

# ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В МАСС-МЕДИА

---

УДК 316.77; 070  
МРНТИ 19.41.11

## НЕФТЯНЫЕ КОНТРАКТЫ КАК ВАЖНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ АЗЕРБАЙДЖАНО-ВЕЛИКОБРИТАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ НА МАТЕРИАЛАХ ПРЕССЫ

А.А. БЕЙСЕНКУЛОВ<sup>1</sup>, П. МАСМАЛИЕВ<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Международный университет информационных технологий  
<sup>2</sup>Бакинский государственный университет, Баку, Азербайджан

**Аннотация:** В статье рассматриваются политические и экономические отношения между Азербайджаном и Британским Королевством на основе материалов прессы двух стран; исследуются основные направления деятельности British Petroleum в Азербайджане. Особое внимание уделяется вопросам «Контракт века», подписанного 20 сентября 1994 года и «Контракта нового века», подписанного 14 сентября 2017 года, обеспечивающие успешную реализацию нефтяной стратегии Азербайджана. Автор обращает внимание и на материалы некоторых печатных органов Великобритании, в том числе газеты «The Guardian», которые имеют предвзятый характер. Автор статьи на основе убедительных фактов разоблачает действия некоторых журналистов, отмечая важность журналистских ценностей, таких как, непредвзятость и достоверность.

**Ключевые слова:** нефть, пресса, журнал «The Economist», контракт века, контракт нового века, British Petroleum

## OIL CONTRACTS AS AN IMPORTANT FACTOR OF THE DEVELOPMENT OF AZERBAIJAN-GREAT BRITISH RELATIONSHIP ON THE PRESS MATERIALS

**Abstract:** The article considers political, economic relations between Azerbaijan and the British Kingdom based on the press materials of the two countries; exploring the main directions of BP in our country. Special attention is paid to the issues of the “Contract of the Century” signed in September 1994 and the “Contract of the New Century” signed on September 14, 2017, ensuring the successful implementation of Azerbaijan’s oil strategy. The author also draws attention to the materials of some of the press organs of Great Britain, including the newspaper “The Guardian”, which are biased in nature. The author of the article, based on convincing facts, exposes the actions of such journalists.

**Keywords:** press, BBC, “The Economist” magazine, Contract of the century, Contract of the new century, British Petroleum

## ӘЗЕРБАЙЖАН-ҰЛЫБРИТАНИЯ ҚАТЫНАСТАРЫНЫҢ ДАМУЫНДАҒЫ МҰНАЙ ФАКТОРЫНЫҢ ОРНЫ БАСПАСӨЗ ТӘЖІРИБЕСІНДЕ

**Аңдатпа:** Мақалада екі елдің баспасөз материалдары негізінде Әзербайжан мен Ұлыбритания арасындағы саяси және экономикалық қатынастардың дамуына талдау жасалады. British Petroleum компаниясының қызметіне баға беріледі. Соның қатарында 1994 жылғы 20 қыркүйекте қол қойылған «Ғасыр контракты» мен 2017 жылғы 14 қыркүйектегі «Жаңа ғасыр контракты» тәңірегінде өрбіп, Әзербайжанның бүгінгі мұнай стратегиясына сараптама жасалады. Сонымен қатар осы жағдайға кейбір Ұлыбритания баспасөзінің берген бағасында нақтылықтың жоқтығына, соның

*ішінде «The Guardian» газеті журналисінің кейбір қателіктеріне назар аударып, сынға алады. Сөйтіп, журналистикадағы деректілік пен ақиқаттың маңызды құндылықтарын қорғайды.*

*Түйінді сөздер: мұнай, баспасөз, «The Economist» журналы, «Жаңа ғасыр контракты», «Ғасыр контракты», British Petroleum*

## ВВЕДЕНИЕ

Нефть всегда в центре внимания мировой прессы. Во многом благосостояние и развитие экономик многих стран напрямую связаны стратегией государства в области энергоносителей. Поэтому тема актуальна как междисциплинарное исследование на стыке журналистики и межгосударственные отношения.

Успешное решение социально-экономических и политических проблем, с которыми столкнулась молодая Азербайджанская Республика, вступившая после восстановления независимости на путь построения демократического государства, непосредственно связано с её позицией на международной арене, отвечающим национальным и государственным интересам взаимовыгодными связями с различными странами и интенсивностью процесса интеграции в мировое сообщество[1]. В этом смысле для завоевания Азербайджаном достойного места в системе международных отношений с государствами, играющими ведущую роль в формировании мировой политики, в том числе со странами Западной Европы, среди которых по своему политическому и экономическому потенциалу достойное место занимает Великобритания.

Государственная независимость в Азербайджане была признана Великобританией в декабре 1991 года. А в сентябре 1993 года в Баку начало свою работу посольство Англии. Чуть позже в Лондоне появилось посольство независимого Азербайджана.

Еще в начале XX века Уинстон Черчилль сказал фразу «Если нефть королева, то баку ее трон». А где нефть, там и большая политика и разные интриги глобального масштаба.

## ИССЛЕДОВАНИЕ

В 1993 году состоялась встреча Президента Азербайджана Гейдара Алиева с ново-

назначенным чрезвычайным и полномочным послом Великобритании в Азербайджане Томасом Янгом. Встреча состоялась в период разгара агрессии Армении в отношении Азербайджана, во время наступления армянских вооруженных формирований на Агдамский район республики. Наряду с тем, что Гейдар Алиев выразил важность начала деятельности в Азербайджане постоянного посла Британии, он также проинформировал английского дипломата в связи с вышеуказанным вопросом.

Посол Томас Янг сказал Гейдару Алиеву, что британское правительство признает неприкосновенность азербайджанских границ и Соединенное Королевство в качестве председателя Совета Безопасности ООН в этот период воспользуется своими полномочиями для оказания помощи в решении проблемы. В соответствии с заявлениями Томаса Янга, 27 июля 1993 года британское правительство выразило свой протест по поводу оккупации Арменией Агдама. Через день в результате обсуждений, состоявшихся в Совете Безопасности ООН, под влиянием в том числе председательствующей Британии была принята Резолюция под номером 853, осуждающая оккупацию данного района.

22-25 февраля 1994 года состоялся первый официальный визит в Великобританию Президента Азербайджана Гейдара Алиева. В ходе визита руководитель республики встретился и провел переговоры с премьер-министром Джоном Мейджором, министром иностранных дел Дугласом Хердом. Во время встречи Президентом Гейдаром Алиевым и Джоном Мейджором было подписано основное Соглашение, которое регулировало сотрудничество между двумя странами – Совместная декларация о дружбе и сотрудничестве между Азербайджанской Ре-

спубликой и Великобританией. Во время первого визита в Англию Гейдар Алиев сказал об основной цели сотрудничества Азербайджана с Соединенным Королевством следующее: «Мы считаем Великобританию страной, обладающей политическим весом в мировой политике, занимающей очень важное место в мировой экономической системе, страной с богатой историей и традициями, наладив с которой всестороннее сотрудничество, можно многому у нее научиться».[2]

Спустя год после подписания «Контракта века» президент Азербайджана Гейдар Алиев дал интервью корреспонденту ВВС и корреспонденту журнала Великобритании «The Economist» по поводу выполнения условий контракта века глава Азербайджанского государства подробно остановился на вопросах экономических отношений между двумя странами [3, 65-69; 4, 70-76]

Нужно отметить, что 19-24 июля 1998 года состоялся второй официальный визит в Великобританию Гейдара Алиева. Этот визит сыграл основательную роль в развитии двусторонних отношений между странами. Так, в ходе официальной встречи Гейдара Алиева с королевой Великобритании Елизаветой II, она сказала Президенту Азербайджана то, что внимательно следит за его деятельностью в сфере строительства в Азербайджане правового, демократического государства. В ходе визита Президент Азербайджана встретился также с премьер-министром Великобритании Тони Блэром, заявившем о признании Великобританией территориальной целостности Азербайджана.

Проведение Азербайджаном активной внешней политики и осуществление последовательных шагов в области интеграции с Европейскими государствами способствовали росту на Западе интереса к Азербайджану [5].

В декабре 2004 года Президент Азербайджана Ильхам Алиев посетил Великобританию. В ходе его встречи с премьер-министром Т. Блэром была переутверждена подписанная в 1998 году Декларация о дружеских отношениях и партнерстве. Тони Блэр и Ильхам Алиев приняли в качестве основы для двусто-

ронных отношений Совместное Коммюнике. Отрадно отметить, что в ходе данного визита Ильхам Алиев выступил в Королевском Институте международных отношений Великобритании (Chatham House) на тему «Новый Азербайджан – в региональных и глобальных отношениях».

Как известно, 22 июля 1875 года в Баку начала издаваться первая газета на азербайджанском языке «Экинчи». Эта дата ежегодно отмечается как праздник национальной прессы, в котором активно участвуют зарубежные государства, в том числе Великобритания.

22 июля 2014 года не был исключением. «Поддержка открытой и эффективной прессы способствует эффективной деятельности правительства, и без этого трудно представить устойчивое развитие. Свобода выражения и независимые медиа являются одним из фундаментальных столпов демократии», - говорилось в поздравительном обращении посла Великобритании в Азербайджане Ирфана Сиддига по случаю Дня национальной прессы.

Посол был убежден, что Великобритания оказывает большую поддержку свободе выражения: «Посольство Великобритании в Азербайджане испытывает чувство гордости тем, что оказывает поддержку усилиям по воцарению в Азербайджане точных, беспристрастных и независимых медиа»[6].

Невозможно не отметить, что иногда некоторые СМИ Великобритании предвзято публикуют на своих страницах материалы, которые не отражают истину. В этом отличается газета «The Guardian». Посол Азербайджанской Республики в Великобритании Таир Тагизаде именно со страниц вышеназванной газеты разоблачает действия английского печатного органа. В газете напечатано письмо азербайджанского дипломата. В нем он осуждает поток необоснованных обвинений в адрес Азербайджана, никак не связанных со спортом, от групп по защите прав человека и СМИ.

По его словам, 12 июня в Азербайджан съехались более 6000 спортсменов со всей Европы, которые прибыли бороться за медали Первых Европейских игр.

«Это большое событие для жителей Азербайджана и Европы, которое объединило людей в торжестве универсальных идеалов спорта», – подчеркивает Т.Тагизаде в своем письме.

Отвечая критикам, азербайджанский дипломат пишет, что «Азербайджан намерен продолжать свой стратегический курс, направленный на строительство сильного гражданского общества и сильной демократии. Не потому, что мы хотим порадовать наших критиков, а потому, что это выбор сознательно сделан в соответствии с интересами Азербайджана».

К сожалению, в последнее время некоторые СМИ использовали жесткий и неэтичный язык по отношению к Азербайджану и его руководству: «Я осуждаю прессу за выбор таких презрительных и неуважительных выражений, используемых в отношении с моей страны»[7].

Прокомментировал Т.Тагизаде и проблему с аккредитацией на Европейские игры в Баку корреспондента «The Guardian».

«Когда дело доходит до конкретных обвинений, таких как отказ в аккредитации спортивного корреспондента «The Guardian», я должен подчеркнуть необходимость соблюдения внутренних процедур аккредитации Оргкомитета «Баку 2015». По его словам, каждый запрос по аккредитации прессы рассматривается отдельно и существуют определенные процедуры оформления, которые должны быть выполнены перед предоставлением аккредитации.

Посол также отметил, что, к сожалению, предложение Азербайджана Amnesty International отложить свою миссию в Баку на более поздний срок подается в СМИ как запрет на въезд в Азербайджан для сотрудников AI. «Естественно, что для миссии невозможно эффективно взаимодействовать с государственными чиновниками в то время, когда страна принимает такие крупномасштабные спортивные мероприятия».

По мнению дипломата, Азербайджан, проводя первые в истории игры, установил высокие стандарты для последующих Европейских игр [8].

Интересно, что мировое информационное агентство Associated Press распространило очень интересный материал под названием «Разные судьбы борцов, тренирующихся в Азербайджане и Великобритании». Влиятельное Азербайджанское информационное агентство Trend 16 июня 2015 года распространило эту статью, где говорится о победе азербайджанской спортсменки Марии Стадник на первых Европейских играх в Баку и плачевном положении ее золовки Яны Раттиган, представляющей команду Великобритании по борьбе. Агентство США отвечает, что несмотря на то, что обе они, являясь профессиональными борцами, родом из Украины, их опыт участия в первых Евроиграх полностью различается.

«В то время как Стадник тренируется в спортивных объектах высокого уровня в Азербайджане – стране, которая проявляет особую заботу о спорте, гражданка Великобритании Яна Раттиган, работая на нескольких работах, пытается сохранить карьеру борца. После Олимпийских игр в Лондоне в 2012 году Великобритания приостановила финансирование этого вида спорта», – пишет агентство.

Раттиган вступила в соревнования физически уставшей, с травмой колена, и поэтому проиграла в первом раунде. «Моя повседневная работа начинается в 04.30 утра и продолжается до 23:00. Я весь день бегаю по делам. Сейчас я по-настоящему отдыхаю», – сказала она корреспонденту Associated Press.

Автор пишет, что если бы Раттиган не была в Баку, она бы продавала образцы парфюмерии на улицах Британии. «Хотите духи?» Это я?», – улыбаясь, говорит Раттиган корреспонденту агентства.

Агентство «UK Sport» правительства Великобритании выделило средства для подготовки сильной команды к Лондонской Олимпиаде, однако, в результате жестких финансовых мер урезало финансы на борьбу и другие виды спорта. Хотелось бы напомнить, что средства, выделенные Британией на Лондонскую Олимпиаду, втрое превысили реальную сумму, составив более 18 миллиардов фунтов стерлингов.

Яна, выйдя замуж за гражданина Великобритании Леона Раттигана, переехала в эту страну и мечтала построить там успешную карьеру борца.

В отличие от Раттиган, Мария Стадник, окруженная заботой государства для занятий профессиональной спортивной деятельностью, после завоевания золотой медали сказала, что находится на седьмом небе от счастья. Стадник, получившая золотую медаль от первой леди Азербайджана Мехрибан Алиевой, отметила, что с чувством гордости спела Государственный гимн Азербайджана.

Раттиган, у которой недостаточный рацион питания, и которая весь день занимается уличной торговлей, чтобы содержать семью, думает о помощи британской молодежи посредством борьбы как вида спорта, а также с помощью спорта в целом, чтобы оградить ее от проблем и другого негатива. Она отметила, что большинство этих детей приходит из малообеспеченных семей. «Если побеждаешь в каком-либо чемпионате мира это, в конечном итоге, ограждает детей от вредоносной деятельности, преступлений», – говорит Раттиган.

Столетие назад Великобритания была одной ведущих стран в таком виде спорта, как борьба, однако, последняя олимпийская медаль была в 1984 году. Раттиган надеется добиться посредством различной благотворительной финансовой поддержки развития борьбы как вида спорта среди британской молодежи.

В результате низкого уровня государственной заботы о спорте в странах Европы, в том числе Великобритании, среди молодежи распространяются наркомания, алкоголизм, преступность, усиливаются радикализм, исламофобия, антисемитизм и другие тенденции. Спорт является одним из самых сильных средств, служащих массовому предотвращению подобных негативных явлений в каждом обществе, что поощряется и ООН.

С уверенностью можно сказать, что первые Европейские игры в Баку откроют новые возможности для развития азербайджанского общества, в частности молодежи, и поспособ-

ствуют воспитанию нового поколения спортсменов.

Первые Европейские игры в Баку являются очень важной платформой для предотвращения негативных тенденций, возрастающих в масштабе всей Европы. К сожалению, этого не хотят понимать или же принимать некоторые западные страны, в том числе Великобритания, которые на протяжении более века не могут из-за своих геополитических амбиций провести Евроигры, и ведут кампанию по дискредитации первых Евроигр, которые принимает Азербайджан [9].

Несмотря на всю эту критику Азербайджан является стратегическим партнером Великобритании в энергетической сфере. Эти слова принадлежат послу Великобритании в Азербайджане Кэрол Мэри Крофтс на встрече с министром энергетики страны Первизом Шахбазовым. По словам агентства, министр отметил, что связи Азербайджана и Великобритании находятся на высоком уровне развития, а энергетическое сотрудничество занимает в этих отношениях особое место.

«Начиная с 1994 года, две страны создали успешную модель сотрудничества в энергетической сфере. Среди государств, поддержавших новую нефтяную стратегию Азербайджана и первыми проявивших интерес к нефтегазовым запасам Каспийского региона, Великобритания занимает особое место», – сказал Шахбазов.

В ходе встречи глава министерства рассказал о значимости совместных с компанией ВР проектов в усилении развития нефтегазового сектора Азербайджана и его роли в энергобезопасности.

«Совместная разработка блока месторождений «Азери-Чираг-Гюнешли» и подписание нового соглашения по нему создадут новые возможности для развития долгосрочных связей между двумя странами. Широкие возможности для сотрудничества имеются и в нефтяной сфере», – сказал Шахбазов.

Крофтс, в свою очередь, подтвердила, что в основе успешных взаимоотношений стран стоит энергетическое сотрудничество, и назвала Азербайджан стратегическим партнером Великобритании в сфере энергетики.

«Это сотрудничество будет устойчивым и продолжительным с реализацией проектом с участием ВР. Мы заинтересованы в расширении связей в экономической сфере. Великобритания – одна из наиболее инвестирующих в Азербайджан стран. В Азербайджане действует около 400 британских компаний. Визиты, планируемые в будущем, сыграют важную роль при оценке инвестиционного климата и определении новых областей сотрудничества», – сказала Крофтс.

В ходе встречи стороны также обсудили актуальные проблемы современного энергетического рынка [10].

14 декабря 2017 года в Баку министр экономики Азербайджана Шахин Мустафаев и государственный министр Великобритании по торговле и поощрению экспорта баронесса Рона Фэйрхед подписали протокол по итогам II заседания межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству.

Согласно протоколу, стороны согласились на дальнейшее расширение сотрудничества в сферах экономики, торговли, инвестиций, промышленности, туризма, энергетики, образования, культуры и в других направлениях, сообщает агентство Тренд.

Также азербайджанские и британские компании подписали меморандум. В результате подписания этих документов, ремонт и технический осмотр насосов, используемых в добывающей промышленности, будет обеспечиваться в Азербайджане, что даст возможность существенным образом сократить расходы в этой сфере.

Как известно из материалов прессы, 9 января 2010 года в Великобритании была презентована книга военного журналиста, редактора военного журнала «Esprit de Corps» Скотта Тейлора «Турция, Армения, Азербайджан: непримиримые противоречия». В ней участвовали послы ряда стран в Великобритании, представители дипломатических миссий, прессы, исследователи, интересующиеся регионом, представители функционирующих в Лондоне организаций – «Дом Азербайджана» и Европейского азербайджанского общества, сотрудники посольства.

Открывший мероприятие вступительным словом посол Азербайджана Фахреддин Гурбанов сказал, что издание этой книги заслуживает одобрения с точки зрения объективного освещения происходящих в регионе событий, в особенности для доведения до западного общества реалий. Гурбанов выразил надежду, что книга внесет свой вклад в доведение до мирового сообщества истин, связанных с Нагорным Карабахом. Он также поделился своими впечатлениями о книге и сказал, что она вышла в свет в результате долгих исследований.

По словам автора, произошедшие в прошлом веке в Восточном Анатолу и в Южном Кавказе два события – события 1915 года и события вокруг Нагорного Карабаха – во многих случаях были доведены до западного, в одностороннем порядке. С этой точки зрения автор Ю, почувствовав необходимость доведения до западного общества событий в соответствии с истиной, приступил к написанию этой книги.

В мероприятии было отмечено, что конфликт между двумя южно-кавказскими странами возник в 1988 году ввиду территориальных претензий Армении к Азербайджану. Нагорный карабах и семь прилегающих к нему районов – 20 процентов территории Азербайджана – находятся под оккупацией вооруженных сил Армении. В мае 1994 года стороны достигли режима прекращения огня, и до сих пор под эгидой Минской группы ОБСЕ и при сопредседательстве России, Франции и США, ведутся пока еще безуспешные мирные переговоры. Принятые Советом Безопасности ООН четыре резолюции по освобождению оккупированного Нагорного Карабаха и прилегающих к нему территорий до сих пор не выполняются Арменией [11].

В феврале 2016 года Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев был с визитом в Великобритании по приглашению Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна, премьер-министра Англии Дэвида Кемерона, канцлера Германии Ангелы Меркель, премьер-министра Норвегии Эрны Сульберг и эмира государства Кувейт Сабаха аль-Ахмеда

аль-Джабара ас-Сабаха для участия в конференции «Поддержка Сирии и региона» в Лондоне. Во всех встречах было неоднократно отмечено, что азербайджано-британские отношения имеют позитивный вектор развития [12].

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Политические и экономические отношения между Азербайджаном и Британским Королевством развиваются разнонаправленно, и в целом, успешно. В этом немалую роль играет и СМИ двух стран.

10 ноября 2017 года состоялась встреча посла Великобритании в Азербайджане Кэрола Мери Крофтса с министром энергетики страны Первизом Шахбазовым. В информации, распространенной агентством Trend говорится, что Азербайджан является стратегическим партнером Великобритании в сфере энергетики и связи между двумя государства-

ми находятся на высоком уровне развития. Было сказано, что, начиная с 1994 года две страны создали успешную модель сотрудничества в энергетической сфере, среди государств, поддержавших новую нефтяную стратегию Азербайджана и первыми проявивших интерес к нефтегазовым запасам Каспийского региона, Великобритания занимает особое место.

Усиливаются глобализационные процессы в мировой политике и в этом немалую роль играют средства массовой коммуникации. В век развитых информационных технологий, медиатизации политики журналистские ценности, имеют свои особенности, поэтому журналист должен быть профессионалом при работе над любой темой, политическая сфера требует от него не только традиционных профессиональных компетенций, но и особой ответственности.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Гасанов Али. Современные международные отношения и внешняя политика Азербайджана. Учебник. Баку, 2013. С. 429-435.
2. Алиев Гейдар. Наша независимость вечна (выступления, речи, заявления интервью, письма, обращения, указы) –Азернешр, Баку-2005, т. 16, с.332-336 (на азерб. языке).
3. Алиев Гейдар. Интервью корреспонденту ВВС. Лондон, 30 ноября 1995 г.
4. Алиев Гейдар. Интервью корреспонденту журнала Великобритании "The Economist". Лондон, 1 декабря 1995 г.
5. trend.az, Лондон, Дворец Букингема, 21 июля 1998 г.
6. newtimes.az , 22 июля 2014 г
7. ann.az, 12.07.09
8. [https://aze.az/news\\_posol\\_ar\\_v\\_120660.html](https://aze.az/news_posol_ar_v_120660.html)
9. <https://www.trend.az/azerbaijan/baku2015/2406778.html>
10. <https://www.trend.az/business/energy/2819397.html>
11. <https://news.day.az/230677.html>
12. ИА Регнум, февраль, 2016 г.